

helmut günther:

O SUŠTINI I ISTORIJI DŽEZ BALETA



10-11-1978

Jednog cilja bude magični ples, tada se dobija utisak da je taj čisti pokret savladan unutrašnjom silom ekstaze. U ovoj vrsti plesa nedostaje očigledno realizam, mišika i konkretna slika. Samanski igrači ne mogu naročito ovu vntu plesa - ekstaze. Podhratvanje mišića, stresanje telom, konvulzivni, sve skupa daje utisak da su iz raz ekstatičnih pokreta (The Music of Central Africa, 1961)." Zapravo, nema u Africi plesa koji nešto ne znači. Ono što se ovde zove konvulzivnim i čistim pokretom jeste afrička tehnika ekstaze. Ovo je mnogo tačnije predstavio Afrikaner Agripa Njangu. On piše u svom članku "Music of my people". U kraju Balaba (Severna Rodezija) Kayowe je najvažniji ples. U tri bubnja sviraju tri čredka. Igrači usmeravaju svoje korake po ritmu srednjeg bubnja, dok se ramena tresu po ritmu bas bubnja. Kayowe je u suštini ples ramena. Ramena se pokreću izrazitiše od ostalih delova tela" (African Music).

Kad su Afrikaneri došli u Ameriku izgubili su dosta od spolnih obeležja svoje kulture. Ono što su zadržali, čak i kao robovi i hrišćani, bila je njihova tradicija tela, njihov "motor-behavior" (što znači: svoju igru, svoju muziku i ekstatičnu kulturu). Koliko je stabilno očuvan policentrični karakter afričkog plesa na Antilima, vidi se u opisima na engleskom, francuskom i španskom jeziku. Evo jednog odlomka iz dela "Bogovi igre" od Lize Leksis. Ona tu opisuje haitski mahi-ples čije ime ukazuje direktno na Mahis u Dahomeju: "Mahi se s pravom naziva 'igra nogu'. Mnogi haitski igrači koncentrišu se na pokrete ramena i trupa. Ali kod Mahi-plesa akcenat je upravo na neverovatno brzim pokretima nogu koji su tako brzi da se gubi svaka veza sa ostalim delovima tela: ruke i trup se pokreću upola sporije nego noge." Vidimo, dakle, da se pojedini delovi tela pokreću nezavisno ne samo u odnosu na pravic, nego nezavisno i u odnosu na ritam i vreme. To je tačno afrička policentričnost.

Iz Amerike su policentrična tehnika, kao i džez ples, došli u Evropu. Ovaj ples su smatrali, a neki ga i danas smatraju, grotesknom igrom klovnova. Pri tom nije teško razumeti pravu prirodu i ozbiljnost džez plesa. Da bismo to mogli i pokazati moramo se osvrnuti ukratko na afričku i afro-američku muziku za igru. Ova je, kao što je poznato, poliritmička i polimetrička. U prvom slučaju se u okviru jednog čistog metra istovremeno reaguje više ritmičkih formula, improvizuje se oko stacionarnog taktu. U drugom slučaju se istovremeno sviraju različite metričke forme. Mnogi osporavaju ovu terminologiju, ali mi ne želimo da se upuštamo u ovu polemiku. U odnosu na našu temu važna je samo činjenica da afrička muzika nije monometrična niti moniritmička, nego po pravilu želi da se oslobodi od jednoličnog takta, od jednoličnog beat-a. Iz toga proizilazi fenomen off-beat-a, Muzike bez takta, muzike swinga, u modernom džezu. Za ovo muziciranje je karakteristično da se oko ravnomernog i uvek jednakog akcenat-skog niza nadovezuju ritmički i melodični ritmički zvuci čiji se akcenti ne čitaju melodični zvuci čiji se akcenti ne uslagavaju sa akcentima takta-beata, nego padaju između ili pored njegovih pojedinih udara. Oni nisu u okviru takta nego van njega, dakle off-beat" (Dauer: Jazz, die magische Musik, 1961). A. M. Dauer je, uostalom, kao prvi i jedini ozbiljni istoričar džez-a jasno uočio da je afrička poliritmička primarno motorični fenomen koji je tu svjesno postavljeno da bi se doživela ekstaza, "Dejstvo off-beata se zasniva na telesno-duhovnom shvatanju i ispoljavanju beata (udara, prim. prev.) i off-beata kao pojave sastavljene iz više slojeva, pri čemu, uz pomoć ekstatične vibracije pokreta, nastaje fizička napetost koja je rezultat podsvetne konvergentne težnje. Ovo stanje napetosti se, opet, pretvara u kinetičku energiju. Ovim se objašnjava poznato njihanje korpnež delova tela, lupanje nogu, kao i spontanost

ritmičko kretanje publike koja sluša džez. Džez je muzika pokreta, to je prirodna reakcija na ekstatični, senso-motorični nadražaj off-beat-a."

Međutim, mora se poći dalje od Dauera. Moramo spoznati apsolutnu povezanost telesne policentričnosti i muzikalne poliritmike. Isto onako kako se osloba off-beat, tako se, došlo uzev, i telo raskida i cepa, kako uostalom dokazuju i malobrojni citati. Poliritmička je muzični ekvivalent policentrične igre. U afričkoj igri i džez plesu telo učestvuje aktivno u off-beat, u muzikalnoj poliritmici. Step igrač udara nogom svoj sopstveni takt. Dobar džez igrač ne igra po taktu nego poliritmički po sopstvenom off-beatu. Poliritmička i policentrična su dva aspekta istog fenomena.

Prvo, dakle, što jedan džez igrač mora da nauči je policentrična tela, izoliranje udova. Čas Djordano: "Učenik mora naučiti da nezavisno pokreće pojedine delove svoga tela: ruke, glavu, ramena itd. Ja pridajem najveću važnost izoliranju pojedinih pokreta" (Dance Magazine, januar 1961). Frank Wagner: "Princip izoliranja se potpuno pogrešno tumačio. Smatralo se da ostali delovi tela pri tom odumiru. Međutim, pravilo je upravo suprotno: telo kao celina dobija u svesnosti i napetosti, jer kako se može izolovati jedan jedini deo tela, ako se svi delovi ne stave u svesnu napetost" (Dance Magazine, januar 1963).

Ova afrička džez tehnika izgleda teška. U stvari, svako normalno senzibilno telo odgovara neposredno na poliritmičku muziku, isto kao što odgovara i na monoritmiku muziku marša. Svako može uz malo vežbe da pokreće ruke i noge u različitom ritmu. Upravo to se događa danas kod beat-muzike. Glava bubnjara ili gitariste pokreće se dvostruko brže nego njegove noge. To naravno važi i za dobre beat-igrače. Oni pokreću udove u različitom ritmu, igraju afričko-policentrički. U tome leži istinsko revolucionarno značenje beat-muzike. Ona stvara u afričkom smislu ekstazu kroz ritam, igru i pokret. Telo tačno odgovara na muziku. I za džez pijanistu ili bubnjara to su pojave koje se same po sebi podrazumevaju. Ono jasno pokazuje jedinstvo policentričnosti tela i muzičke poliritmičnosti. Zato je Anre Levinson, najznačajniji kritičar igre dvadesetih godina ovog veka, s pravom rekao da za svaki džez bubnjar istovremeno i igrač. Ovo odlučno prikazuje Rutej-Džon Vin u knjizi "Džezist". "Čelo njegovo telo se tresu od glave do peti, svaki deo lebdi u drugom ritmu. Glava mu se pokreće u dvočetvrtinskom taktu napred i nazad, kao glava neke kornjače ispod oklopa, a stomak poigrava u ekstatičnoj brzini koju bi čak i jednog derviša dovele do nesvesti." Džez je u isto vreme i optički fenomen. Ne zbog fotogenog i živopisnog ambijenta, već zato što se džezista mora izraziti i telom. Svo jednog Armstronga nikako nije igra klovna nego ljudsko-motorična nužnost.

Afrička policentričnost je ostala osnovna tehnika svih afro-američkih igara. Nema nikakve razlike između hrišćanskih igara, pakanskih igara Vauda sa Haiti, Makumba iz Brazila, folklornih igara iz SAD, niti gradskih društvenih igara, s jedne, i džez plesa, s druge strane. Sve do 20-ih godina bili su folklorni, društveni i džez ples identični. Alvin, Ejli je pokazao da je i moderni džez ples najuže povezan sa religioznim pevavima u crkvi. Stoga jedva da postoji koja istorija o tehnici afro-američkih igara. Postoji samo jedna istorija duha u kome se izvodje ove igre. Postoji socijalno-kulturna istorija džez plesa.

oOo

Najstariji izveštaji o igrama američkih crnaca odnose se ili na religiozno-ekstatične igre u zajedničkim kućama (campmeeting), ili na folklorne igre. Do sada opisane afro-američke igre predstavljaju korene džez igre kao scenkog plesa. Mnogobrojno do danas očuvani opisi crnačkih igara od 1800 godine su dokaz da su

beli Amerikanci bili ti koji su počeli da šire afro-američke igre. Jer crnci, budući robovi, nisu mogli javno da nastupaju, pa su beli igrači širili po varijetama privlačnu snagu crnog plesa. Ovi igrači su pevajući i igrajući nagaravljena lica kao "beli crnci". Njih nije bilo briga za ekstatični smisao igre, već samo za egzotični šou, za ekscitirajućeg grotesk (crnac je i na pozornici bio klovno belog društva). I pored toga ne sme se potcenjivati kulturni i socijalni značaj ovih igara. Oni su pripremili ne samo priznavanje crnaca u igri i muzici, već i opšte oslobodenje svojih crnih sunarodnika. U krajnoj liniji crnac je priznat kao pevač, igrač i showman. Da bi paradokso bio veći, beli igrači bili su prvi džez igrači. Oni nisu imali pojma o značenju afričkih igara; njihovu klise crnca održao se do danas, ali njihova tehnika je bila "groteskna i ekscitirajućna". Što znači, međutim, policentrično-afrička. Uostalom, oni malo slobodnih crnaca nije moglo, niti je htelo, da u neposrednoj blizini belog igrača razori klise crnog klovna, koji igra i smeje se.

Afro-američki ples se razvio posle 1890. godine u novom obliku: u obliku velikih crnačkih revija i društvenih igara. Dvadesetih godina se džez ples ponovo okrenuo sačuvanom afričkom folkloru, koji se vidio u igrama Čarlstona, šimija i drugih. Tako se stiglo do prvog klasičnog procvata džez-a, bluz-a i džez igre. Nove društvene igre prenele su se i na pozornicu. Tez odlate su se vratilo u sačekivanje igru. Sa privrednom krizom 1929. godine završava se prvá crna renesansa u plesu. Ali nisu samo privredni razlozi uticali na nju. Postojali su i unutrašnji razlozi za njeno vršenje. Džez igrači dvadesetih godina, bili su veliki poznavaci tehnike i njeni protagonisti. Čak su bili ponosni što pripadaju avangardi koju su sačinjavali crnci. Sami crnci nisu uspeali da se odvoje od tradicionalnih klisea stvorenih od njima. Ostali su ekscitirani klovnovi i groteskni igrači čak i u očima sopsnih rasih pripadnika.

Ijudž je jasno rekao "crno je bila moda i ništa više. Bेलi su videli u džezu, džez igri i Čarlstonu samo egzotičnu pikantiju, seks i senzaciju". Tipičan je u vezi s tim u svu Parizana o Zofenij Beker. On je odprilike ovakav: "To je varvarski ples koji igrači devojke. Njihova igra je trjumiš lacivnosti; povratak običajima primitivnog života najstarijih vremena. U apsolutnom miru nastaje objašnjenje putene ljubavi: ruke savijene iznad glave, jednostavan trzaj stomačom unapred, jedan drhtaj celog tela i utisak je nacinjen." Ili: "Zofenija Beker, to je groteskana golotinja u bronzi, jedno pozlaćeno telo sa grudima koje se otvoreno nude; ples, strastveno podan čulnim trzajima radosti."

Niko, ni crnci ni belci, nisu tađ uvideli da džez ples ima religiozno-ekstatično poreklo. Tada je njihanje kukovnika bila etiketa za džez igru. Čak ni veliki beli igrači kao što su Fred Aster i Din Keil, nisu uspeali da se otargnu kliseu džez igre klonično-burleskno vršnja. U takvoj formi bio je džez ples popularan u celom svetu. Autentični džez ples je nestao tridesetih godina, čaka utvrdju poznati teoretičar M. Stern. To je važno, međutim, samo za pozornice, jer afroamerička igra i dalje živi neobjašnjena i neotkrivena. Sam Stern je ovo doslovno utvrdio i kaže: "Sve u svemu džez ples, više ili manje, i dalje cveta u "podzemlju" među običnim ljudima, u crkvama Juga, u vodviljima, u seoskim ili gradskim dvoranama za igru crnačkih četvrti. U stvari, džez je uglavnom među crncima. Danas sve više izbjaju na videlo autentične forme i tehnike džez igre. Nađaze se u različitim koračima izvanok rock'n'roll-a. Danas nam je potreban povratak folklornim izvorima džez plesa" (Dance Magazine, juni 1959).

Moderni afro-američki džez igrači nadovezuju se ponovo na sopstvenu religiozno-folklornu tradiciju. Na taj način oni su sami otkrili čistu, afričku sačuvanu igračku kulturu crnih Antila i igara Afrike. Sa jedne strane se igrači kao Alvin Ejli i Tali Bili, inspirišu bluzom i bugi-vugi igrom (dakle društvenim plesom), a sa druge strane je fond njihovih mogućnosti u pokretima ojačan vraćanjem tradiciji pomoću potpunog upoznavanja afro-američkih igara i igara američkih crnaca. Ovdje se ne može, i ne treba, u pojednostinima da prikaže džez igra danasšnje. To iziskuje posebnu raspravu. Ovdje se radi o osnovnim fenomenima i tendencijama, o uvršćenju moderne džez igre u tradiciju z jedne strane, i modernu igračku kulturu sa druge strane. Upućivanje porekla džez igre na afričke korene, daje ovog vrsti igre velik tradicionalnih ekstatičnih osnovnih crta. Tako gledano, džez igra po prvotno ne bi bila sredstvo za burlesku ili egzotično-erotski šou, već izraz prave religiozne čežnje. Džez igra na taj način postaje čovečijina i delotvornija. To znači da džez, ekstatična igračka umetnost, postaje umetnost koja se vrednuje; on postaje univerzalan. Kao takav on može danas da primi forme i sadržaje od zapadnih oblika igre. To se može videti u rasponu od moderne igre do klasičnog baleta.

Dogod džez igra sadrži policentričnu tehniku, dogod u suštini ostane afrička, dogod ona reprezentuje vrednu neoafričku umetnost, dotle će suština džez igre ostati nerazorena i neopterećena drugim uticajima.

Moderná džez igra je danas spojena sa celom afričkom renesansom, koja je već izvesno vreme priznata kao kulturno-svetski fenomen. Ova afrička renesansa je u prvom redu prepored u domenu afričke i afro-američke igre, a tek onda u literaturi. Istovremeno sa modernom džez igrom nastale su u Americi i samoj Africi igračke grupe (u Senegalu, Dahomeju, na Obali Sionovca itd.) koje su danas svetski čuvene. Džez igra i "afrički balet" dokazuju da je igra pravi i najveći afrički dar svetu. Sa nemačkog prevlea

Svenka VASILJEV